

Hledáme náhradní rodiče - pěstouny

Hledáme lidi, kterým záleží na osudu ohrožených dětí, které vyrůstají bez lásky a bezpečí, jejichž počet v posledních letech roste jako důsledek krize rodiny a tradičních hodnot. Stát těmto ohroženým dětem poskytuje ochranu prostřednictvím výkonu sociálně-právní ochrany dětí. Stát garantuje nalezení nejvhodnějšího postupu, aby ohrožené dítě mohlo vyrůstat ve zdravém, bezpečném a citově vřelém prostředí. Pokud se rodičům i za podpory státu nepodaří vytvořit pro svoje děti takovéto prostředí, selžou všechny způsoby pomoci rodině a ani mezi příbuznými se nenajde nikdo, kdo by se mohl o dítě starat, hledá se pro dítě další řešení. Alternativou pak je přechodná nebo dlouhodobá pěstounská péče – umístění dítěte v náhradní rodinné péči.



Rozdíl mezi dlouhodobou pěstounskou péčí a pěstounskou péčí na přechodnou dobu

V dlouhodobé pěstounské péči zůstávají děti i několik let, případně až do své dospělosti, pokud se biologické rodině nepodaří upravit svoje podmínky tak, aby se k nim mohlo dítě vrátit.

V pěstounské péči na přechodnou dobu zůstává dítě maximálně jeden rok. Tento typ pěstounské péče je určen dětem, kteří potřebují pomoc jen na několik týdnů či měsíců, je vhodná u dětí, kde je zřejmé, že se brzy budou moci vrátit do své rodiny, nebo u nichž je jisté, že se do rodiny nevrátí a budou osvojeny. Do pěstounské péče na přechodnou dobu se dostávají i děti, které se ocitnou v krizové situaci.

Pěstounská péče je pro děti nejrůznějšího věku, děti mohou být zdravé, mohou mít také nějaký fyzický či psychický handicap, může se jednat i o sourozeneckou skupinu i děti z minoritních etnik. Prostředí, ze kterého děti pocházejí, bývá ohroženo sociálním vyloučením, problematickým životním stylem někdy až nebezpečným způsobem života. Jejich rodiče řeší problémy s vlastní nevyzrálostí, drogovou závislostí, alkoholismem, závažným onemocněním, duševní nemocí, výkonem trestu odnětí svobody a podobně. Někteří rodiče svoje děti odložili, některé děti odebral z péče rodičů soud.

Děti, které přicházejí do náhradních rodin, nesou hluboko v sobě vnitřní zranění, nepoznaly důvěrný a bezpečný vztah. Úzkost dávají najevo různými způsoby chování, mnohdy se jeví jako hůře zvladatelné. Potřebují bezpečné a stabilní zázemí.

Kdo se může stát pěstounem

Všichni ti, kteří dokážou přijmout cizí dítě bez výhrad, dokážou ho mít rádi se všemi jeho obtížemi, zvláštnostmi a potřebami.

Všichni ti, kteří chápou, že jsou náhradním rodičem dítěte po dobu, kdy se jeho rodina o něho nemůže z nějakých důvodů starat, kdy péči nezvládá.

Všichni ti, kteří dokážou respektovat vztah dítěte k jeho biologické rodině, umožňovat případný kontakt dítěte s biologickou rodinou.

Všichni ti, kteří jsou ochotni spolupracovat se sociálními pracovníky a dalšími odborníky.

Důležité jsou osobnostní předpoklady, psychická odolnost a empatie. Důležité je zvažovat také věk a názory vlastních biologických dětí. Musí být součástí celé situace, musí spolurozhodovat, není vhodné je postavit před hotovou věc. S přijetím dítěte do pěstounské péče by měli souhlasit i nejbližší příbuzní, prarodiče.

Pěstouny se mohou stát nejen manželé, ale také lidé nežijící v páru. Součástí posuzování uchazečů o pěstounství je také zhodnocení materiálního a finančního zázemí, které by mělo být stabilní.

Proč se stát pěstounem

Pěstouni jsou lidé, kteří chtějí pomoci dítěti naplnit jeho potřeby a zajistit mu bezpečné prostředí pro jeho vývoj, chtějí doprovodit dítě na jeho cestě do dospělosti. Pěstounství je jako služba státu finančně podpořena, pěstounství je profesí. Zajištění stabilního zdroje příjmu by ale nemělo být tou jedinou a hlavní motivací. Důležitost správné motivace se ukáže hned po přijetí dítěte do rodiny.

Jak se stát pěstounem

V současné době trvá doba od zaregistrování zájemce o pěstounskou péči do faktického přijetí dítěte cca 1 – 2 roky.

Zájemci o náhradní rodinnou péči musí vyplnit základní formuláře na obecním úřadě obce s rozšířenou působností podle trvalého místa bydliště žadatelů. Žadatelé musí projít vstupním prověřením, aby se zjistilo, zda mají uchazeči k výkonu pěstounství vhodné předpoklady. Patří sem i osobní návštěva sociální pracovníce v jejich rodině. Žádost o zprostředkování náhradní rodinné péče obsahuje:

- žadatelovi osobní údaje
- doklad o státním občanství
- opis z evidence Rejstříku trestů
- zprávu o zdravotním stavu
- údaje o ekonomických a sociálních poměrech
- písemný souhlas k účasti na přípravě k přijetí dítěte do rodiny

- stanovisko obecního úřadu obce s rozšířenou působností k žádosti o zprostředkování náhradní rodinné péče.

Poté obecní úřad postoupí v kopii spisovou dokumentaci žadatelů o zprostředkování náhradní rodinné péče na příslušný krajský úřad. Následuje psychologické vyšetření a speciální školení pro náročnou práci s dětmi s nejrůznějšími specifickými potřebami. Pokud žadatelé úspěšně dokončí tento proces, jejich žádost je krajským úřadem schválena a jsou zařazeni do evidence. Žadatelé potom jsou povinni hlásit krajskému úřadu všechny změny, které jsou důležité pro zprostředkování náhradní rodinné péče.

Krajský úřad shromažďuje v evidenci nejen data zájemců o zprostředkování náhradní rodinné péče, ale i data o dětech, pro které se hledá náhradní rodina. Jakmile se takové dítě objeví, krajský úřad pro něho začne vyhledávat mezi schválenými zájemci tu nejvhodnější rodinu či osobu. Po jeho vybrání pro konkrétní dítě je zájemce osloven a v případě zájmu seznámen se základními údaji o dítěti. Poté se budoucí pěstoun může s dítětem seznámit v prostředí, kde dítě pobývá, nejčastěji to je ústav či obdobné zařízení. Dítě a pěstoun si na sebe po nějakou dobu zvykají, seznamují se a ve vhodné chvíli dítě přechází do rodiny.

Pěstouni mají k dispozici veškeré dostupné informace o dítěti a jeho minulosti. Rodina je neustále doprovázena odbornými pracovníky, dostává doporučení, jak nejlépe napomáhat zdárnému rozvoji dítěte.

Podpůrné služby pro náhradní rodiny

V každém kraji působí neziskové organizace realizující podpůrné služby a další programy pro náhradní rodiny. Pěstoun s jím vybranou organizací má sjednanu Dohodu o výkonu pěstounské péče, na základě které má nárok na následující typy služeb:

- pomoc při péči o svěřené dítě, pokud je pěstoun nemocen, narodí se mu dítě, při úmrtí v rodině atd., Pěstouni mají dále nárok na 14 dnů této péče v kalendářním roce bez uvedení důvodů v případě, že pečují o dítě od 2 let věku
- právo na zprostředkování psychologické, terapeutické nebo jiné odborné pomoci

- právo na zprostředkování bezplatného vzdělávání, toto právo je spojeno s povinností pěstounů absolvovat každý rok 24 hodin vzdělávání pro rozšíření znalostí v oblasti péče o dítě
- právo na pomoc při zajištění kontaktu a sounáležitosti dítěte s jeho rodiči a dalšími blízkými osobami, toto právo je opět spojeno s povinností pěstouna, a to udržovat, rozvíjet a prohlubovat sounáležitost dítěte s biologickou rodinou.

Pěstounská péče je finančně podporována státem

- příspěvek při převzetí dítěte
- příspěvek na úhradu potřeb dítěte v pěstounské péči
- odměna pěstouna
- příspěvek na zakoupení motorového vozidla při péči o tři a více dětí v pěstounské péči
- příspěvek při ukončení pěstounské péče

Další informace a pomoc

Městský úřad
oddělení sociální prevence
Nám. Republiky č. 6
Nové Město nad Metují

<http://www.novemestonm.cz>

telefonní čísla: 491 419 645, 491 419 656, 605 201 085, 725 941 447

e-mail: dvorackova@novemestonm.cz, filipova@novemestonm.cz

Krajský úřad Královéhradeckého kraje
Pivovarské nám. 1245
Hradec Králové

<http://www.kr-kralovehradecky.cz>

telefonní číslo: 495 817 111 - spojovatelka

Poznámky
